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付账款-应付账款、应付票据）

生产渠道营运资金利润率=生产渠道增值额衣生产渠道

营运资金=（生产渠道产出-生产渠道成本）衣（在产品存货+

其他应收款-应付职工薪酬-其他应付款）

营销渠道营运资金利润率=营销渠道增值额衣营销渠道

营运资金=（营销渠道产出-营销渠道成本）衣（成品存货+应

收账款、应收票据-预收账款-应交税费）

经营活动营运资金利润率=经营活动增值额衣经营活动

营运资金=（采购渠道增值额+生产渠道增值额+营销渠道增

值额）衣（采购渠道营运资金+生产渠道营运资金+营销渠道营

运资金）

在计算上述利润率指标时，增值额的计算是难点。具体来

说，增值额的确定需借鉴作业成本法的核算原理，即产品消耗

作业、作业消耗资源，各渠道增值额由各渠道的产出扣减各渠

道的成本确定。其中，各渠道的产出包括各渠道对企业内其他

渠道的产出和对企业外的产出，如采购渠道的产出既包括对

生产渠道的原材料投入，又包括直接对外销售不需要的材料。

各渠道成本包括各渠道占用企业内其他渠道的投入和占用企

业外资源的投入，如营销渠道的成本不仅包括生产渠道生产

的产成品，还可能包括企业直接从外单位购入的产成品。

各渠道对企业外的产出和占用企业外资源的投入可根据

市场价格确定，各渠道对企业内其他渠道的产出和各渠道占

用企业内其他渠道的投入是在企业内部实现的，交换价值不

易表现为市场价格，其确定相对较难。企业可采用顾客认知价

值法、内部转移价格法、价值分配法等方法进行分析确定。

另外，如果各渠道营运资金利润率计算结果为负，则需要

具体分析。在内部交换价值确定较为合理的情况下，如果分子

为正、分母为负，说明该渠道不需要垫支自有流动资金即可产

生增值额，增值效果较好；如果分子为负、分母为正，说明该渠

道占用了自有流动资金但没有产生增值额，增值效果较差。当

然，各渠道增值额的产生是营运资金和长期资金共同作用的

结果，但在企业规模变化不大的情况下，上述指标可用于企业

内部纵向比较；即便企业规模发生较大变化，也可以通过一定

方式剔除企业规模的影响后进行纵向比较。上述分析比较结

果不仅有助于判断企业营运资金的盈利性状况、指导企业进

行营运资金管理决策，而且有助于指导企业对内部流程和作

业进行进一步分析，删除或改进不增值作业，保留并进一步完

善增值作业。

【注】本文系国家自然科学基金项目野基于渠道管理的营

运资金管理研究与中国上市公司数据平台建设冶渊课题编号院

70772024冤的阶段性研究成果遥
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预算单位额度结余与收支结余的关系

【摘要】国库集中支付制度改革后，预算单位在年终可能存在用款额度结余，正确理解这种结余和年终收支结余之间

的数量关系对于做好预算单位会计具有重要的意义，但是人们对这两者之间的关系目前的认识并不统一。本文通过详细论

证这两种结余之间的数量关系提出自己的观点。

【关键词】额度结余 国库集中支付 财政零余额账户 单位零余额账户
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在国库集中支付制度下，财政部门给行政事业单位等预

算单位拨付财政资金可通过财政直接支付、财政授权支付两

种方式进行。财政直接支付是财政部门开具支付令，通过国库

单一账户体系，直接将财政资金由财政零余额账户支付到商

品或劳务供应者账户的支付方式；财政授权支付是预算单位

根据财政部门的授权，自行开具支付令，通过国库单一账户体

系将资金由财政部门为预算单位专设的单位零余额账户支付

到货品或劳务供应者账户的支付方式。这两种支付方式都是

通过代理银行拨付使用资金的额度，而不是实际资金。

预算单位可用于支付的内容，在财政直接支付方式下有：

工资支出，工程采购支出，物品和服务采购支出，国库直接拨

付的专项支出。在财政授权支付方式下有：未纳入直接支付的

公用支出和零星支出，单件物品或单项服务购买不足 10万元

人民币，年度财政投资不足 50万元人民币的工程采购，特别

紧急的支出及财政部门批准的其他支出。对应两种财政支付

方式，拨付的额度也有两种，分别是财政直接支付额度和财政
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授权支付额度。年度终了时，这两种额度都可能存在额度结余，

分别称为财政零余额账户用款额度结余和单位零余额账户用

款额度结余。那么这些用款额度结余与年终的收支结余存在

什么样的关系呢？年终结余是否包括额度结余呢？

用款额度结余是预算单位尚未使用的年度预算指标，而

年终收支结余是预算单位全年实际收入减去实际支出后的余

额，预算单位的用款额度结余与年终收支结余是两个不同的

概念。笔者认为，预算单位的年终收支结余在数量上包括所有

的用款额度结余，以下进行论证：

一、财政零余额账户用款额度结余与收支结余的关系

预算单位的年终收支结余包括财政零余额账户用款额度

结余。这是因为，在平时下达财政零余额账户用款额度指标时，

预算单位不做账务处理，在实际使用财政零余额账户用款额

度时，才进行账务处理，借记支出或购入未用的资产，贷记收

入，年终存在财政零余额账户用款额度结余时，要确认为财政

应返还额度这种特殊的资产科目，借记财政应返还额度，贷记

收入。由于平时使用时所记的收支是相等的，所以年终的这笔

账务处理使得收入单方面增加，支出没增加，增加的数额正好

就是财政零余额账户用款额度指标数与实际使用数的差额，

因此年终的收入减支出所得的结余就包括财政零余额账户用

款额度结余。

二、单位零余额账户用款额度结余与收支结余的关系

预算单位的年终收支结余也包括单位零余额账户用款额

度结余，不管是未下达的还是已经下达但尚未使用的。

对于尚未下达的零余额账户用款额度结余，平时没有进

行账务处理，在年终发现结余进行处理时，是借记财政应返还

额度，贷记收入。跟这笔结余有关的账务处理只有收入的记录

没有支出的记录，所以年终的收支结余必然包括这部分尚未

下达的零余额账户用款额度结余数额。

对于已下达但尚未使用的零余额账户用款额度结余，由

于下达时应该做的账务处理是，借记零余额账户用款额度，贷

记收入。使用时，如果可以直接列支，比如买来即用的办公用

品，则借记支出，贷记零余额账户用款额度；如果不可以直接

列支，比如买来放入仓库的办公用品，则借记资产，贷记零余

额账户用款额度，等到领用时，再借记支出，贷记资产。所以年

终在计算收支结余时，收入减去支出数必然包括已下达但尚

未使用的零余额账户用款额度结余。因此，预算单位的年终结

余也包括所有的单位零余额账户用款额度结余。

例如，某预算单位已纳入财政国库单一账户制度改革。年

初，该单位获批财政直接支付额度 20 000元，此时不做账务

处理。年中使用额度支付 18 000元，其中 10 000元用于办公

支出，8 000元用于物品采购，物品没有直接使用放入仓库，后

从仓库领用 5 000元。

账务处理为：淤行政单位之下，借：经费支出 10 000；贷：

拨入经费 10 000。借：库存材料 8 000；贷：拨入经费 8 000。借：

经费支出 5 000；贷：库存材料 5 000。于事业单位之下，借：事

业支出 10 000；贷：财政补助收入 10 000。借：材料 8 000；贷：

财政补助收入 8 000。借：事业支出 5 000；贷：材料 5 000。

年终，财政直接支付用款额度结余为 2 000元，此时应确

认为财政应返还额度，账务处理为：淤行政单位之下：借：财政

应返还额度 2 000；贷：拨入经费 2 000。于事业单位之下：借：

财政应返还额度 2 000；贷：财政补助收入 2 000。

不管是行政单位还是事业单位，年终结余=收入-支出=

包括（10 000+8 000+2 000）在内的收入-包括（10 000+5 000）

在内的支出=包括 5 000元在内的结余，而这 5 000元中包括

2 000元的财政直接支付用款额度结余即财政零余额账户用

款额度结余和 3 000元的未用材料，所以年终收支结余就包

括财政零余额账户用款额度结余。

再如，该单位也获批财政授权支付额度 50 000元，此时

不做账务处理。下达 30 000元授权支付额度时，账务处理应

为：淤行政单位之下，借：零余额账户用款额度 30 000；贷：拨

入经费 30 000。于事业单位之下，借：零余额账户用款额度

30 000；贷：财政补助收入 30 000。

年中使用了授权支付额度 16 000元，其中 10 000元用于

办公支出，6 000元用于物品采购，物品没有直接使用放入仓

库，后从仓库领用 4 000元。此时，账务处理应为：淤行政单位

之下，借：经费支出 10 000；贷：零余额账户用款额度 10 000。

借：库存材料 6 000；贷：零余额账户用款额度 6 000。借：经费

支出 4 000；贷：库存材料 4 000。于事业单位之下，借：事业支

出 10 000；贷：零余额账户用款额度 10 000。借：材料 6 000；

贷：零余额账户用款额度 6 000。借：事业支出 4 000；贷：材料

4 000。

年终，未下达的财政授权支付用款额度结余为 20 000元

（50 000-30 000），此时账务处理为：淤行政单位之下：借：财

政应返还额度 20 000；贷：拨入经费 20 000。于事业单位之下：

借：财政应返还额度 20 000；贷：财政补助收入 20 000。

已下达未使用的财政授权支付用款额度结余为 14 000

元（30 000-16 000），此时账务处理为：淤行政单位之下：借：

财政应返还额度 14 000；贷：零余额账户用款额度 14 000。

于事业单位之下：借：财政应返还额度 14 000；贷：零余额账户

用款额度 14 000。

则：预算单位的年终结余=收入-支出=包括与财政直接

支付额度有关的（10 000+8 000+2 000）在内的收入+包括与

财政授权支付额度有关的（30 000+20 000）在内的收入-包括

与财政直接支付额度有关的（10 000+5 000）在内的支出-包

括与财政授权支付额度有关的（10 000+4 000）在内的支出=

包括与财政直接支付额度有关的 5 000元在内的结余+包括

与财政授权支付额度有关的 36 000元在内的结余，而这 5 000

元中包括 2 000元的财政零余额账户用款额度结余和 3 000

元的未用材料，36 000元中既包括 20 000元的未下达的财政

授权支付用款额度结余，也包括 14 000元已下达未使用的财

政授权支付用款额度结余，以及 2 000元的未用材料，所以年

终收支结余既包括财政零余额账户用款额度结余，也包括全

部的单位零余额账户用款额度结余。
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